

# 规范校外培训还应内外发力

刘义杰

最近,各地关于培训机构乱象的报道很多。例如,湖北省仙桃高三女生10万元天价全托培训,4个月后考试成绩却下滑140分,引起社会强烈反响。在媒体的深挖下,培训机构各种套路包装老师、推一对一课程,利润可达40%等信息也被曝光。

从现实来看,校外培训原本是校内教育的有益补充,可以弥补校内教育的不足,帮助一些学生实现更好更全面发展。然而,一些校外培训机构却大有突破合理范畴、与校内教育“分庭抗礼”之势,随之产生不少问题。例如,校外培训机构存在“有安全隐患、无证无照、应试倾向、超纲教学”等问题;校外培训机构与个别校内老师“合营”,牺牲课堂教育质量和学生利益,诱导逼迫学生上课

外班的问题;培训机构组织学科类等级考试和竞赛,涉及黑色利益链,不利于学生健康成长的问题。

校外培训存在的问题如此之多,然而不少学生家长却很买账。据中国教育学会的数据显示,2016年我国中小学课外辅导行业市场规模超过8000亿元,学生参与培训的规模超过1.37亿人次。如此大的利益链和规模令人咋舌,相关部门势必要对其进行规范和降温。

令教育者们振奋的是,新年伊始,教育部、民政部、人社部、工商总局等四部门印发《关于切实减轻中小学生课外负担 开展校外培训机构专项治理行动的通知》,首次明确校外培训不能“超纲教学”,不能组织中小学生学习及竞赛

等,力度堪称“史上最严”。各地也紧随相关部门连放“大招”,如浙江和黑龙江两省先后出台政策,推行中小学早上推迟上学。

近年来,我国教育部门推进素质教育不可谓不努力,但现实中学生的负担依然较重,家长的经济负担也越来越高。不得不正视的是,校外培训是此种现象的主要推动力。校外培训深谙我国基础教育改革过程中的家长和老师的这种不遑,通过舆论宣传和利益等诱导家长和老师,恶意扩大校外培训的“外延”,致使校外培训过度火热,侵害我国基础教育改革成果和学生权益,因此,各地要响应国家有关部门的号召,对于此类非法培训机构要挥出重拳,予以坚决治理。

规范校外培训需要外力的有力推动,各地相关部门的有效执法是主力,但给校外培训降温也离不开内力,这个内力简单说就是家长的配合。长时间以来,国家相关部门一直在推动家校共建,希望通过学校和家长的共同努力来让素质教育更好落地。但现实是,很多家长非理性将自己的孩子送往校外培训机构,这种行为助推了校外培训的热度。

基础教育改革需要全社会总动员,教育命题的破解离不开学校和家长的共同努力,规范校外培训也是如此,没有家长这个基础支持,规范校外培训将十分困难。只有家长和教育部门合力而为,校外培训才能够走向规范化发展的道路。

郸城县

## 出台义务教育阶段民办中小学收费标准

本报讯 为进一步规范民办中小学收费工作,减轻群众负担,根据《河南省人民政府关于鼓励社会力量兴办教育,进一步促进民办教育健康发展的实施意见》有关规定,近日,郸城县召开义务教育阶段民办中小学收费工作会议,对义务教育阶段民办中小学收费标准进行规范。全县义务教育阶段各民办小学校长、董事长,各乡镇中心小学校长、民办教育专干参加了会议。

郸城县发改委成立民办学校办学成本核算监督组织,对民办学校办学成本进行逐校审计,核算收费标准。郸城县教体局、郸城县发改委通过召开学生家长、人大代表、政协委员、民办小学校长座谈会和走访社会群众的方式进行调研,出台了《2018年春季义务教育阶段民办中心校收费标准》(简称《标准》)。

《标准》规定,初中阶段一类学校住宿生每期每生2470元、非住宿生每期每生2170元;二类学校住宿生每期每生2270元、非住宿生每期每生1970元;三类学校住宿生每期每生2170元、非住宿生每期每生1870元。小学阶段一类学校住宿生每期每生1380元、非住宿生每期每生1180元;二类学校住宿生每期每生1300元、非住宿生每期每生1100元;三类学校住宿生每期每生1250元、非住宿生每期每生1050元;四类学校住宿生每期每生1200元、非住宿生每期每生1000元。

除以上外,如学校再收取生活费、校车接送费、校服等费用,要在学生自愿的基础上收取,并且公示标准,不能“搭车”收费。(张同祥)

周口市文昌中学

## 开学典礼爱意浓

本报讯(记者王珂)3月3日是周口市文昌中学新学期报到的日子。在开学典礼上,全校教职工、学生家长积极响应学校号召,自发捐款。典礼现场共收到捐款5万余元。

据了解,五年来,文昌中学积极履行社会责任,设立“爱心基金”,帮助数百名学子圆了大学梦。为使“爱心基金”薪火相传,在开学典礼上,学校向大家发出了爱心捐款倡议书,并进行了新学期爱心助学捐款仪式。

校长朱贵华告诉记者,学校“爱心基金”收到的捐款将全部用于资助学校贫困学生,保证每一个孩子不因家庭原因影响学习。

“我们的老师不仅为我们传道授业解惑,更为我们的生活学习铺路,我作为有这样的老师而自豪,我将来也要以老师为榜样,把爱传递下去。”一位学生激动地说。



3月2日,淮阳一高邀请全国优秀班主任、河南省中学生心理辅导协会特聘专家张胜利为该校高三学生作高考励志报告。张胜利从“意气风发、笑傲高考”“积极乐观、勇攀高峰”“享受学习、善待高考”“奋力拼搏百日、携手铸就辉煌”四个方面,用生动的案例、激情幽默的话语,阐述了他对高三学习和生活的独特理解。

商水一小

## 召开新学期教师动员会

本报讯 3月1日,商水一小召开新学期教师动员会。动员会上,校长张秀芹说:“本学期商水一小的目标,是建设一支师德高、教艺精、底蕴厚、发展快的专业化教师队伍。努力让想干事、能干事、干成事的教师有施展才华的舞台。学校教师要有高尚的师德修养、精湛的专业水平、突出的研究能力、丰硕的研究成果、显著的示范作用。”

动员会上,学校老师积极讨论,各抒己见,为学校发展献言献策。老师们纷纷表示,有信心有能力使新学期学校各项工作再上新台阶。(张新红 高慧)

沈丘县志远中学

## 部署新学期教学工作

本报讯 3月1日,沈丘县志远中学召开全体教师研讨会,确保新学年教学工作稳步进行。

研讨会分三个阶段进行:一是全体教师课任教师拟出手写提纲;二是制作课件

和学案;三是各教研组分散到各班级,使用教室内多媒体播放课件。备课期间,学校领导参与了各个学科组的听课活动,按照新课改理念要求,观摩完善每个教学环节,力争每节课都是精品。

当日,学校组织全体教师进行业务水平测试。224名任课教师分7个考场进行考试。志远中学这种超前的教学准备,为新学年教学工作打下了坚实基础。(刘咏梅)

周口二高

## 举行目标管理责任书签订仪式

本报讯(记者朱鸿 通讯员杨新安)3月5日,周口二高新学期处室、年级岗位目标管理责任书签订仪式在该校致远楼会议室举行。学校全体教职工参加了会议。

仪式由该校党总支书记方园主持,仪式上,分管副校长首先从教学、教研、学生管理等方面向全体教职工解读了《周口二高2017—2018学年第二学期重点工作目标要求》。随后,各主管副校长代表学校分别与6个年级和各处室签订岗位目标管理责任书。各处室和各年级负责人在签订责任书后,代表各自管理团队向全体教职工作表态发言。校长王晓峰说:“经过全体教职工的努力,学校管理和教学工作已逐步得到

学校、家长和社会的认可,学校管理正向纵深和精细化推进。推行年级和处室目标管理是学校精细化管理的重要举措,践行承诺、承担责任。各部门责任人要统一思想,提高认识,紧密结合本部门工作实际,明确工作重点,认真履行职责,创造性开展工作,在学校营造井然有序、充满生机的竞争氛围,确保学校各项工作目标顺利完成,为实现学校“一年规范管理和两年质量提升”的目标保驾护航。”

此次目标责任书的签订,强化了学校对各处室、年级工作的考核力度和针对性,进一步增强了各部门责任意识和执行意识,对学校各项工作的开展起到积极推动作用。

# 甘愿心血化时雨 育出桃花一片红

### ——记商水县“最美教师”李明霞

记者 朱鸿

李明霞,女,生于1976年9月,大学本科学历,中学高级教师,国家级指导教师,现任商水一高英语教师,培养北大清华学生5人,“985”“211”学生600多人。李明霞把“献身党的教育事业”做为人生座右铭。在工作中,做到为人本、廉洁从教、忘我奉献,把教书育人当做毕生追求。

甘于平淡乐于奉献,爱岗敬业忠于职守,诚心做一位师德高尚的教师

当一名老师,是李明霞儿时就埋下的心愿。1999年参加工作担任高中英语教师以来,她一直在三尺讲台上挥洒汗水,授业解惑,未因任何私事耽误孩子们上课。

2001年6月,李明霞开始担任学校高三英语教学任务,当时高考在每年的7月7、8、9日举行,那时她怀着女儿,每天上课后疲惫不堪,但是一想到自己的学生就要参加高考,临时换老师对学生有太多不利,她决定坚持下去,每天顶着酷暑,拖着笨重的身体,没有落下一节课,并且不迟到、不早退,朝夕陪伴学生,走过盛夏,经历高考。

奋力进取积极创新,潜心钻研硕果累累,做一位知识渊博的教师

从踏入学校的第一天,李明霞就告诉自己:“要想给学生一杯水,老师需有一桶水”。李明霞在繁忙的教学工作之余,积极进行自我“充电”,潜心研究教学理论,不断探索创新,经常参加各种英语专业培训,丰

富、提高自己的专业理论水平。近几年,她几乎每年都要外出学习,参加高考备考研讨会,了解高考最新动态和备考资讯,努力提升自己的业务水平。

除了出色完成自己的本职工作外,李明霞还担任英语备课组组长,每周举行一次听课教研活动,平时积极开展集体备课活动,使备课组迅速成长为一个团结奋进、和谐友爱、进步发展的优秀团队。

近年来,凭借过硬的教学理论,李明霞先后在国家级和省级报刊杂志上发表十多篇专业论文。凭借着娴熟的课堂教学能力,李明霞在2012年全市举行的优质课大赛中,获得“市优质课大赛一等奖”,并在2005年、2006年、2007年、2011年、2012年、2013年连续受到市、县政府表彰,获得“市、县优秀教师”“市、县先进学科带头人”等荣誉称号。她所辅导的刘雪燕同学,在2003年的全国英语读写大赛中荣获二等奖。她多年担任学校宏志班英语老师,所教学生成绩优异,历次考试均名列前茅。其中,2010年被清华大学录取的朱文庆,2014年被北京大学录取的胥津歌、张露辉,2017年被清华大学录取的钊梦辉、沈澎博,英语高考成绩都达到140分左右。

慈母情怀感化学生,爱生如子赢得真情,做一位充满爱心的教师

“教育者要永远保持一颗充满爱与责任的心。”李明霞说,十几年来如一日,

李明霞在平凡的教学工作中我身体力行,践行着自己的诺言,关心爱护学生,如燃烧的蜡烛,无怨无悔奉献光明与温暖。

2010年,李明霞所教班级有位学生名叫朱文庆,理科特别突出,满分300分的理综考试他几乎每次都能考到290多分,但他的英语成绩无论大小考试都是90分左右。这样的学生,如果能把英语成绩提高到130分左右,绝对可以考上北大清华。经过两天的苦思冥想,李明霞为朱文庆量身定制了一个周密的半年英语学习计划。每天晚上,李明霞抽出半小时,为他解决当天英语学习上的存疑问题,对当天的英语学习进行总结,明确第二天英语学习具体计划。无数个晚上,答疑、检验并指导朱文庆英语学习,发现问题及时纠正,取得成绩马上表扬,功夫不负有心人,朱文庆当年高考英语考出了他的历史最高分——139分,顺利被清华大学录取。

求学之路多坎坷。2017年高考考入清华大学的钊梦辉,学习上同样也有过挫折。“市一统”考试之后,钊梦辉没有考出自己理想的分数,情绪低落。李明霞在课堂上发现了他的异常。当天晚自习,把他喊到办公室,与钊梦辉进行沟通,鼓励他放下思想包袱,轻装上阵,以崭新的精神状态,再次投入到紧张的学习中……2017年钊梦辉被清华大学录取,理科成绩位列全省第16位。

有人曾说过,“爱自己的孩子是人,爱别人的孩子是神。”李明霞爱生如子,她所带的每一届学生,在离别时,都动

情称呼她为“李妈妈”。

治学严谨务实能干,人格高尚赢得口碑,做一位脚踏实地的教师

李明霞常把“务实”二字挂在嘴边,也把“务实”的理念传递给了她的学生,贯穿她每天的教学实践中。

“亲其师方可信其道”,李明霞不仅以渊博的知识折服人,更以高尚的人格魅力感人。2016年她所教的班级中有个爱哭鼻子的女孩刘冬晴,刘冬晴胆小、内向、脆弱、爱哭,在相处短短1年后,这个女孩儿发生了惊人的改变——刘冬晴慢慢成长为一名开朗、热情、活泼、自信的阳光女孩。2017年暑假中,李明霞突然接到一个电话,电话中刘冬晴激动地说“我被河南大学录取了!我连我妈都没告诉,先告诉您!”开学前夕,刘冬晴来到商水一高,依依不舍与“李妈妈”告别,挥别她热爱的母校。

“身正才能言正,身教重于言教”。李明霞认为一个老师只有自己具有高尚正直的道德操守,才能为学生做出最好的示范,才会感染学生。

“不忘初心,甘愿心血化时雨;牢记使命,育出桃花一片红”。在平凡的岗位上,李明霞一教就是20年,青丝变白发,光滑的皮肤有了皱纹,但她凭借对教育事业执着的追求与热爱,依然坚守着那份平淡,在三尺讲台上传播着智慧,挥洒着热情,书写着不平凡的人生。为教育事业无私奉献着自己的青春与才华,为祖国培养输送了一批又一批的栋梁之才。



3月5日,郸城县第二实验小学在校综合会议室召开新学期教育精准扶贫工作推进会,校领导班子及65位“爱心妈妈”参加会议。此次新学期推进会的召开,为学校教育精准扶贫工作的有序开展指明了方向,奠定了基础。张艳艳 摄

《周口新资讯》由周口报业传媒集团教育新闻部主办,主要发布周口市教育界最新动态和重大政策解读。内容主要包括教育政策、教学改革、学校动态等,聚焦教育界当下热点,传播积极健康的教育理念,关注校园生活和动人的故事,打造以“本土化、专业化、特色化”为特点的教育领域微信公众号。

教育新闻热线: 13592220016 15290650696 13525720304 18639402906 投稿邮箱 zkrbjyb@126.com